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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、研究文学史不可能剥离其思想内涵，研究思想史也不能脱离文学这一重要的表现形式，二者从来就是            的。研究中国现当代文学思想
史，如果隔绝了与现代中国思想文化的整体联系，也就难有            的深度分析，也就无法描述文学思想史的真实形态。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．互为表里 举足轻重

 B．如影随形 精益求精

 C．密不可分 抽丝剥茧

 D．相得益彰 鞭辟入里

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，根据前文“研究文学史不可能剥离其思想内涵，研究思想史也不能脱离文学这一重要的表现形式”可知，文学史与思
想史之间有着不可分离的关系，B项“如影随形”比喻两个事物关系密切或两个人关系密切不能分离，C项“密不可分”形容十分
紧密，不可分割，均符合文意，保留。A项“互为表里”指互相之间是表与里的关系，与文意不符，排除；D项“相得益彰”指两
个人或两件事物互相配合，双方的能力和作用更能显示出来，体现不出二者不可分离的关系，排除。

第二空，搭配“深度分析”，C项“抽丝剥茧”形容分析事物极为细致，而且一步一步很有层次，与“深度分析”搭配恰当，当选。B
项“精益求精”比喻已经很好了，还要求更好，与“深度分析”搭配不当，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】论文网《中国现当代文学思想史的对象、理念及方法》

2、有的地方搞森林城市创建不计成本，选树种不考虑当地环境气候，一味            ，大搞南方草原风光、中部沿海风情的反气候移植。这种贪
图表面光鲜、        生态效益、忽视经济效益和社会效益的做法，无疑背离了森林城市创建的初心。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．生搬硬套 无视

 B．标新立异 罔顾

 C．好大喜功 弱化

 D．贪大求全 漠视

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，根据后文“反气候移植”以及“这种贪图表面光鲜”可知，横线处需体现一种外表美丽、新鲜特别的做法，B项“标新立
异”指提出新奇的见解、主张，表示与一般不同，也指故意提出新奇的见解，表示自己与众不同，符合文意，保留。A项“生搬
硬套”指不顾实际情况，机械地运用别人的经验，照抄别人的办法，文段中没有出现其他森林城市创建的经验用以借鉴，而是
要进行不符合当地的新的气候移植，与文意不符，排除；C项“好大喜功”指不管条件是否许可，一心想做大事立大功，文段侧
重强调不考虑当地环境气候进行反气候移植，并非“立大功”，排除；D项“贪大求全”指过分地贪图规模大而全面，文段并未体
现“求全”的意思，排除。

第二空，代入验证，搭配“生态效益”，且与后文“忽视经济效益和社会效益”构成并列，B项“罔顾”指不顾及、没有顾及，符合
文意，当选。

故正确答案为B。

【文段出处】经济日报《防止森林城市建设走样》

3、木材是可再生的，且其生产加工过程不会对环境产生大规模污染，这在今天地球环境变化的背景下显得尤其有价值。因此，不少材料学家重
新把目光投向木材，希望将它发展成金属和塑料的替代品。不过要实现这一点，首先要让木头变得柔软，具有可塑性。

文章接下来要谈论的内容最恰当的是：
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 A．预测金属和塑料何时能被替代

 B．解释木材加工为何污染程度轻

 C．介绍为什么木头都很“僵硬”

 D．说明哪一类的木材最“可塑”

《正确答案》
C
《答案解析》

根据提问方式可知，本题为接语选择题。文段开篇介绍木材可再生的特性，接着通过“因此”引导出材料学家期待把木材变成
金属和塑料的替代品，最后提出前文得以实现的前提：让木头变柔软，具有可塑性，故后文应围绕让木头变柔软并具有可塑
性详细论述。C项，介绍为什么木头都很“僵硬”，是对尾句“要让木头变得柔软，具有可塑性”的具体分析，与尾句链接紧密，
当选。

A项，“何时能被替代”与尾句核心话题无关，排除；

B项，“解释木材加工为何污染程度轻”前文已经论述过，后文不会继续论述，排除；

D项，围绕“可塑”展开，而根据尾句可知，后文应先讲述“僵硬”，再讲述“可塑”，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《比不锈钢还硬的木刀，竟是用造纸的原理完成的》

4、下列句子在修辞使用上恰当的一句是（　　）。
 A． 一个老城，有山有水，全在天底下晒着阳光，暖和安适地睡着，只等春风把它们唤醒。这是不是理想的境界？

 B． 晚上，我们坐在院子里乘凉，听爷爷讲聊斋故事。他讲到紧张的时候，大家都屏住气；讲到轻松的时候，大家
都拍手大笑。这时连月亮也探头探脑，冷眼瞧着我们。

 C． 距离高考越来越近了，同学们的学习劲头像决了堤的洪水，势不可当。

 D． 纺织厂里的机器声隆隆地响着，和着我的心跳的旋律，像一首动人的催眠曲。

《正确答案》
A
《答案解析》
A项正确，“等春风将老城唤醒”运用了拟人的修辞手法，表意更为生动贴切；B项错误，运用了拟人的手法，但“冷眼瞧着我
们”不合氛围；C项错误，运用了夸张的手法，但“学习劲头像决了堤的洪水，势不可当”夸张过分；D项错误，把“机器声隆
隆”的响声比作“催眠曲”，比喻不当。

5、妈妈花2000元给亚莉买了一架电子琴，可亚莉生性好动，对音乐没有什么兴趣，电子琴渐渐落了灰。不久，亚莉妈妈的同事介绍说有一位音
乐学院钢琴专业的老师可以给亚莉做家教。这个时候你觉得亚莉妈妈会做何决定呢？亚莉妈妈决定请家教，理由是：“电子琴都买了，当然要好
好学，请一个老师教教，要不这个琴就浪费了！”于是，每月500元的付出又坚持了半年，最终不得不放弃了。
以上文字告诉我们的道理是（　　）。

 A． 教育要尊重孩子的性格和爱好

 B． 做事情需要有自己的主见

 C． 凡事要三思而后行

 D． 懂得放弃才能避免更大的损失

《正确答案》
D
《答案解析》
妈妈买了电子琴，亚莉不愿意学，妈妈怕电子琴浪费，于是又请了家教，然而最终结果只是徒增成本。D项正确，这个故事
告诉我们一个道理：当进行了一项不理性的行动后，应该忘记已经发生的行为和所支付的成本，首先考虑这项活动之后需要
耗费的精力和能够带来的好处，再综合评定它能否给自己带来正效用。

6、好的作品会对一些人的人生产生重大和深远的影响。它能让人变得更加坚强，让人生目标更加      。曾几何时，一部《钢铁是怎样炼成
的》，一部《平凡的世界》，成为许多青年人精神世界的“圣经”，成为他们一生中经受      、战胜苦难的强大精神动力。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．笃定 磨难

 B．确定 波折
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 C．淡定 磨炼

 D．镇定 挫折

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，搭配“目标”，C项“淡定”、D项“镇定”均指冷静、稳定，多形容人处于不慌乱的状态，与“目标”搭配不当，排除。

第二空，“经受······战胜······”为相同句式构成的并列，横线处对应“苦难”，A项“磨难”与“苦难”对应恰当，当选。B项“波折”表
示波动起伏，比喻事情发展中的曲折变化，语义程度轻，与“苦难”对应不当，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《人民日报：雷剧横行 好作品向何处寻？》

7、现在的圆明园遗址依然是侵略者暴行无可______的历史见证，作为被侮辱、被伤害的中国人永远都不能宽恕和忘记侵略者的这一伤天害理
的破坏事件，一定要完整地______好这一极具视觉冲击力的“活证据”，使之成为对侵略者的永远的无声______！
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 辩白　保存　申诉

 B． 辩论　保存　起诉

 C． 辩驳　保护　控诉

 D． 辩解　保护　陈述

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，“圆明园遗址”作为一种历史遗迹，是揭露侵略者罪行最好的证据，面对这样的铁证，侵略者没有办法否定自己的侵
略事实。“辩白”指说明事实真相，用来消除误会或受到的指责；“辩论”指彼此用一定的理由来说明自己的见解，揭露对方的矛
盾，以便达成共识；“辩解”指对受人指责的某种见解或行为加以解释。三者均不符合文意。“辩驳”指提出理由或根据来否定对
方的意见，用在此处合适。因此C项正确。

8、两汉时，监察官大多由地方官察举推荐入选。为了保证御史不受牵制地行使弹劾权，隋唐时期改变了北魏以来由御史台长官选任御史的制
度，而由吏部选任，但是唐代的吏部选拔实际上由宰相控制。到宋代，中央一级监察官多由“帝王亲擢”， 而地方监察官则实行“台官自选制”，
由中央监察官直接任命，监察权摆脱了相权的控制。为防止裙带关系， 还会有一些关于任职资格的限制，实行回避，比如魏晋南北朝时规定大
士族不得担任御史中丞，宋代规定凡经宰相荐举为官者或宰相的亲戚故旧，均不得为御史，明代规定巡回监察官应当回避原籍，或曾任官、寓

居处所等地。

这段文字主要介绍的是：

 A．我国古代监察官的选任程序

 B．古代监察官与其他官职的区别

 C．历代监察官制度的沿袭与变革

 D．监察官任职回避制度的历史由来

《正确答案》
A
《答案解析》

文段介绍了“两汉”“隋唐”“宋代”监察官的选任程序，为并列结构。后文“为防止裙带关系，还会有一些关于任职资格的限制”进
一步详细的介绍各个朝代在任职资格上有哪些限制，同样是在对监察官的选任进行详细说明。总结文段，文段为并列结构，
文段重点介绍了我国古代选任监察官有哪些程序，对应A项。

B项，“与其他官职的区别”为无关对比，文段未提及与其他官职有哪些区别，排除。

C项，“沿袭与变革”无中生有，文段未体现各个朝代的监察官制度之间有什么样的关系，且文段主题是“监察官的选任”，选项
中“监察官制度”主题词范围扩大，排除。

D项，“任职回避”表述片面，不是文段重点，任职回避只是古代选任监察官中的一个方面，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《中国古代的监察官制度》

9、企业数字化转型并不是为了数字化而数字化，其核心在于价值创造。对企业而言，价值创造直接体现在业务端，数字化转型实质上是业务的
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